

教育之窗

第十四期

乐山市五通桥区教师进修学校
乐山市五通桥区教育科学教研室
乐山市五通桥区教师发展中心

编

2025年3月31日

落实新课标 践行新课堂 拥抱新高考

——2025年春季五通桥区高中历史教学研讨会简报

为了贯彻和落实新课程标准，提高课堂教学效益，提升我区高三历史第二轮复习质量。2025年3月26日在牛华中学开展了五通桥区2025年春季高中历史教学研讨会。本次会议由区教研室高中历史教研员沈强主持。

研讨会的第一部分是课堂展示。牛华中学何沁汶老师执教高一新授课《全球航路的开辟》。何老师以“15、16世纪的世界地图的变化”导入，既契合本课教学内容，



培养学生观察分析地图的能力，又能激起学生的学习兴趣，让学生带着问题走进那段波澜壮阔的历史。在课堂教学中采取多种形式让学生主动参与，主动发现，体现了“以学生为主体，以教师为主导”的教学理念。教学思路清晰，课堂结构严谨，信息量适度，学生负担合理适中，整个课堂气氛活跃，融洽和谐，开放创新。

研讨会的第二部分是说课议课和专题讲座。首先由执教者介绍自己教学方案设计的意图，及对教学目的、教材的认识和选择教学方法的依据。接下来五通桥中学王笑老师和乐山东辰外国语学校刘沙利老师分别根据听课的情况发表看法。两位老师都一致认为执教老师用新的教学理念来处理和创造性使用教材，有很强的课标意识，能鼓励学生大胆质疑，独立探究，引导学生用自己的语言阐明自己的观点和想法。教学以培养和提高学生的历史核心素养为出发点、落脚点，注重引导学生用唯物史观看待历史，培养时空观念，以材料研读的方式培养学生的史料实证能力和历史解释能力。教学形式多样灵活，有情趣，课堂氛围民主、宽松、和谐，充分体现了教师引导者、组织者、合作者、促进者的角色，同时也提出了要多关注下学困生的建议。

接下来由五通桥中学杨念老师和乐山东辰外国语学校李德波老师分别做高三二轮复习专题讲座。杨念老师的专题名为《精准施策 素养进阶 智慧赋能——高三历史二轮复习提质增效路径探索》。杨老师从研读高考理论、分析高考真题、后期复习建议、关注学生学情、渗透乡土历史等方面对二轮复习提质增效进行了探索。李德波老师的专题名为《巩固基础 提升能力——高

三历史二轮备考方案》。李老师首先介绍了东辰外国语学校的四



轮复习备考法，并对一轮复习暴露出的问题进行了分析，接着通过八省联考（川卷）的启示提出了二轮复习备考的指导思想和策略。老师们围绕即将到来的新高考展开了激烈的讨论，在智慧的碰撞中得到启发。

活动最后，高中历史教研员沈强针对新高考复习提出了以下

建议：胸怀国策，以发展观统率复习；更新观念，以课程观总揽全局；关注学术，以唯物史观构建体系；处变不惊，以基础观夯实课程；精确打击，以能力观拓展思维；



聚焦热点，以时代观审视历史。并提出后期备考练习一定要精准选题、透彻讲题、深刻悟题。